

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 219

SUSCRIPCIÓN: En la Isla, al mes ptas 1'00  
Resto de España 1'25  
Extranjero 2'00

MAHÓN, MIÉRCOLES 3 JULIO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION,  
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

## Asamblea Republicana

### Quinta sesión

Madrid 27.

Empieza a las nueve y media bajo la presidencia de Morayta. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Varios asambleístas piden aclaraciones al acta, para adherirse a la votación de ayer.

Corominas dice que ha recibido un telegrama firmado por Junoy, Hurtado, Moles y Cruells.

El presidente dice que conste que si en la votación de ayer aparecen 120 votantes no significa que el resto de los asambleístas se hayan abstenido, sino que no han concurrido a la sesión.

Se da lectura de una comunicación de la Junta provincial de Barcelona, antisolidaria, pidiendo que sean admitidos como representantes suplentes Mir y Miró y Canals.

Protesta Corominas de la informalidad que implica que la Asamblea empiece con unos representantes y que acabe con otros por delegaciones sucesivas, que vendrían, sobre ser una informalidad, a negar la soberanía de la Asamblea.

Dice además Corominas que él ha tenido carta de representantes que le autorizaban para votar en su nombre y que no lo hizo por delicadeza.

Se extraña después de esas transacciones de representación.

El presidente dice que, sin autorización de nadie, se permite pedir a la Asamblea que conste que se lamenta de la retirada de la prensa.

Un señor Asambleísta manifiesta que «El Imparcial» al reseñar la sesión de ayer, dice que Lerroux, y no Salmerón, fué el que pidió que se nombre una comisión para examinar las cuentas del llamado Tesoro de la República.

Después de un ligero incidente se acuerda que el presidente de la Asamblea se dirija a dicho periódico restableciendo la verdad de los hechos, pues importa mucho—dice Miró—que quede en su lugar la honradez y exquisita corrección con que siempre procede Salmerón, que es quien pidió se designe la Comisión para rendir cuentas.

Bounza de Bilbao, propone que la Asamblea suspenda sus tareas para que la Junta Nacional pueda estudiar las proposiciones presentadas y sobre ellas dictamine, y dentro de dos meses reunirse nuevamente la Asamblea.

Además, esa interinidad en que quedaría la dirección del partido es debido tributo a Salmerón.

Se da lectura a una proposición que el presidente dice que parte de sus términos están comprendidos en otras análogas.

Se promueve un ligero incidente por querer hablar los autores de la proposición.

Interviene oportunamente Lletget y dice que se deben reunir los firmantes de todas las proposiciones para reunirlos en una sola.

Labra manifiesta que efectivamente, como dice Lletget, no solo las proposiciones, sino las aspiraciones de la Asamblea deben reunirse, en términos que permitan acabar hoy mismo las tareas de la Asamblea; pero con un resultado práctico.

Se produce otro nuevo incidente por querer hablar varios oradores a la vez.

Albornoz, representante de Oviedo, dice que como en la Asamblea no se hace obra útil, se retira; recabando su libertad de acción, y le siguen unos cuantos representantes.

Los firmantes de las proposiciones se reúnen para ponerse de acuerdo y reunirlos en una.

El presidente dice que para no perder tiempo, en tanto dichos señores se reúnen, la comisión nombrada ayer para designar las personas a quienes Salmerón quiere rendir cuentas de su gestión, dé informe de los acuerdos tomados.

El señor Zulueta dice en nombre de la comisión que los individuos que la componen han decidido proponer a la Asamblea que sean ellos mismos los que reciban estas cuentas y explicaciones de Salmerón.

Por unanimidad se acuerda, quedando definitivamente encargados los señores Zulueta, Montes Sierra, Adrián Moreno, Navas y Jimeno Rodrigo.

Pérez Benito, representante de Uruguay, dijo que ayer se puso en claro que había un jefe, pero que eran dos los que han recibido cantidades para preparar la revolución y para los gastos del partido.

El señor Salmerón, como todos sabemos, ha recibido dinero y de su inversión se dispone a darnos cuenta.

El señor Lerroux, ayer lo confesó el mismo, y a mí me lo han dicho en la Argentina, que directamente recibió algunas cantidades.

Ahora bien; yo quisiera preguntar al señor Lerroux, y siento que no esté presente (el señor Lerroux no ha asistido a la sesión), si el dinero que ha recibido de América fué como particular ó para los trabajos del partido.

Si es como particular yo no tengo nada que decir; si fué para trabajos revolucionarios nos debe dar cuenta de la inversión.

El señor Salmerón, dijo: Yo del señor Calzada no recibí cantidad alguna, el señor Pi y Suñer me dijo que el señor Calzada había hecho un giro importante al señor Lerroux.

Señor San José: Es menester que todo se aclare, lo exige la salud del partido. Aquí dijo ayer el señor Benito que los republicanos de América habían mandado dinero que no ingresó en el Tesoro de la República, esto ¿por qué no se ha dicho aquí? ¿es que cuando se trata de hombres de primera fila del partido no se puede hablar con claridad y todo han de ser tapujos.

Yo tengo un encargo especialísimo de los republicanos de Plasencia y lo he de cumplir: se trata de dos asambleístas a quienes tengo que acusar.

La presidencia llama la atención del orador, por entender que la cues-

tion de que se pretende tratar no es, a su juicio, propia de la Asamblea; pero si esto se acuerda—añade—como yo soy un simple mandatario, podrá continuar el señor San José su discurso.

Varios asambleístas interrumpen y por fin se acuerda que siga hablando el señor San José.

Dice éste que en 1901 se presentaron en Plasencia un diputado republicano y el director de un periódico, órgano del partido, y visitaron a los patronos de una fundación que posee cuantiosos bienes y les dijeron que por cierta cantidad les evitarían una campaña parlamentaria y periodística que descubriría muchas irregularidades de aquella administración.

No hubo arreglo y el alcalde de Plasencia se dirigió al diputado señor Cepeda, quien a su vez lo hizo al ministro de la Gobernación, por si se hacía la interpeleación.

Agrega que se reunieron los republicanos de Plasencia ante los rumores que circulaban entre el pueblo y escribieron al señor Nakens consultándole el caso. El señor Nakens envió la carta al señor Lerroux y éste le contestó que no hiciera caso, pues se trataba de chismes de pueblo, que si era verdad que había ido a Plasencia, pero había sido sólo porque no contaba con unos datos para una campaña periodística.

Refiere el señor San José una porción de detalles para demostrar la verdad de sus manifestaciones y termina pidiendo un acto de energía por dignidad del partido.

El señor Miró propone que pueste que se ha acusado de *chantage* a Lerroux y a Fuente se debe nombrar un tribunal de honor para juzgar a estos republicanos.

El señor Huelves.—Yo soy amigo de Lerroux y como tal soy el más interesado en que tales acusaciones se comprueben.

Nosotros, los republicanos de Plasencia, romperíamos nuestras relaciones políticas con Lerroux si estas acusaciones se comprobaran.

Tales acusaciones, Sr. San José, las debió formular ayer cuando estaban presentes los interesados.

El señor San José.—Si he hablado hoy es porque no tuve ocasión antes. Huiese aguardado a que estuviesen presentes.

Se acuerda la designación del tribunal de honor.

Se entabla un largo debate para determinar quienes han de formar el tribunal de honor que conozca de la denuncia formulada por el Sr. San José, acordándose por fin que sea la Junta Nacional la que designe los individuos que formen el tribunal de honor, con la expresa indicación de que en él tengan participación dos amigos de los acusados.

El señor Saralegui propone un voto de gracias para los republicanos del Uruguay, y quisiera saber si el dinero que enviaron fué para cuestiones políticas.

Un asambleísta dice que Lerroux no debió faltar a la Asamblea hasta que se hubiese tratado de este asunto y expresado si los fondos que reci-

bió de América eran para hacer la revolución ó para uso particular. De este extremo debe ocuparse el tribunal de honor.

Un hermano de Calzada, que está en el público.—El dinero fué para la revolución.

El Sr. Pérez Benito.—Como afirma Calzada, yo que vengo de América, puedo decir también que el dinero fué para la revolución.

El señor Labra.—Conviene hacer constar que el dinero que ingresaba en el llamado Tesoro de la República no era sólo para trabajos revolucionarios sino también para los gastos inherentes a la organización política.

El presidente dice, respondiendo a las excitaciones del señor San José que si la Asamblea le autoriza y en su nombre Lará las oportunas gestiones para conseguir el indulto de Nakens.

Se lee la proposición en que se han refundido las presentadas por diferentes grupos de asambleístas.

El primer apartado dice: «La Asamblea ratifica la existencia de la Unión Republicana».

Es aprobado por unanimidad después de un largo discurso de García Rodrigo cuya conclusión es abandonar la propaganda revolucionaria que en la actualidad no tendría más eficacia que provocar un motín cuando tantos beneficios puede reportar a la política española el desenvolver las energías del partido republicano en una acción social y perseverante.

El Sr. García, representante de Huelva, pronuncia un extenso discurso defendiendo al Sr. Salmerón por su adhesión a la Solidaridad, que tiene un fondo esencialmente democrático, dígame lo que se quiera; y que tiende a instaurar un régimen de derecho.

Dase lectura al segundo apartado de la proposición en que se pedía que se encargue la minoría parlamentaria de la dirección y reorganización del partido.

El representante de la Coruña observa que debe ser un directorio el que se encargue de la dirección, pues la minoría no está compuesta de representantes de todas las fuerzas republicanas, y hay regiones enteras que no tienen diputados, pero añade que si no se acepta su proposición, votará él también por la dirección de la minoría.

Se aprueban varias indicaciones referentes a la reorganización del partido que la nueva dirección debe tener presentes.

Después se discute el enunciado de la proposición referente a la Solidaridad.

El Sr. Pérez del Molino, representante de la provincia de Santander, dice que encuentra en la Solidaridad algo bueno por ser un movimiento social que aspira a la purificación. Sin embargo, entiende que el partido republicano no debe ser solidario porque la Solidaridad defiende problemas peculiares de Cataluña y ajenos a las demás regiones españolas.

Yo quisiera—añade—que los republicanos antisolidarios explicaran concretamente su programa.

Refiriéndose á la cuestión de la enseñanza dice que para él es evidente que la tutela del Estado acabaría con la enseñanza jesuítica.

El Sr. Lletjet interviene explicando las dudas anteriormente expuestas y diciendo que no se trata de arrancar al Estado la enseñanza, sino de que ésta sea completada por las regiones, ya que en ningún orden como el de la enseñanza, el fracaso del Estado es mayor.

El Sr. Gasset, representante de Castellón, dice que está conforme en que los solidarios y antisolidarios estén comprendidos dentro del partido.

El Sr. Corominas ruega que se recomiende á las Juntas regionales que se revistan de un carácter democrático autonomista.

La Comisión acepta la enmienda del señor Corominas, acordándose redactarla en la siguiente forma:

«La Asamblea declara que no es solidaria ni no solidaria, pudiendo formar en ella los republicanos de una y otra tendencia, pero declara que es un partido democrático autonomista».

El Sr. Corominas presenta una proposición pidiendo que se nombre una comisión que defienda las reclamaciones de los republicanos que no pueden dirigirse directamente al Parlamento.

El Sr. Morayta.—Por fin la Asamblea ha dado término á sus tareas. Yo soy viejo y he visto pasar el partido republicano por crisis muy hondas, que parecía iba á desaparecer su fecunda acción en la política española.

En el año 1871 cuando nuestro ideal llegó á encarnarse en la política española, divididos estábamos por deferencias hondísimas de doctrina y por personalismos.

No obstante, la República se impuso.

No podemos negar que aquí se han exteriorizado desavenencias y suscitado cuestiones harto sensibles.

Demos al olvido cuánto nos separe y puesta la fe en el ideal, preparémonos á luchar por la causa de la República, que es la de España.

Al frente del partido están nuestros diputados y senadores, que á su autoridad personal unen la de su alta representación. Ellos sabrán guardar el sagrado depósito que les hemos confiado.

Termina con un ¡viva la Unión Republicana! y levanta la sesión, dando por terminadas las tareas de la Asamblea.

pero no lo está con el procedimiento de la Solidaridad que funde elementos de distinta procedencia, y se muestra partidario de que no se anteponga el concepto de la región al de la provincia.

La coalición de elementos contrarios—dice—la hemos realizado todos para atacar al caciquismo, y por tanto la forma en que está redactada la proposición es defectuosa; esa proposición ó no dice nada ó es una garantía de la Solidaridad.

Respecto al regionalismo que entraña opina que es perjudicial porque sobre la región está la provincia.

Juzga la letra de la proposición que se discute y dice que algunas provincias al unirse á las regiones llevarían á sus hermanas la cizaña.

El señor Moreno Barcia defiende la Solidaridad como único medio para regenerar esta sociedad; que por los procedimientos revolucionarios es difícil que se desprendan de los males que le aquejan.

Añade que esta es la manera de suplir la acción del ejército mandado por una serie de generales palatinos.

Yo acepto la Solidaridad con toda el alma como núcleo de los elementos que se lanzan como un ariete contra el régimen; ese es el único medio de que podemos disponer los demócratas para hacer triunfar nuestros ideales.

Los poderes son los primeros en animar el carlismo para presentarlo al pueblo como un peligro constante.

El triunfo del carlismo es imposible; si se quisiera poner en el trono á don Carlos ó á su hijo, no podrían sostenerles ni 24 horas.

Termina manifestando la profunda simpatía que existe entre las regiones gallega y catalana.

El señor Abaunde, en nombre de la comisión, contesta al señor Gasset diciendo que es necesario que la Asamblea explique la forma en que se han de unir elementos contrarios para combatir el caciquismo, y dice que en las Provincias Vascongadas se da como insustituible la Unión Nacional.

El señor Alemany, representante de los republicanos de Mallorca, dice que éstos sufren el caciquismo del señor Maura.

Defiende al señor Salmerón y dice que la Solidaridad es la expresión de la conciencia de los hombres honrados.

## De Barcelona

Domingo 30.

### HOMENAJE Á CLAVÉ

Las fiestas celebradas por los Coros de Clavé para conmemorar el 50 aniversario de la fundación de la primera Sociedad coral de España, han sido dignas de los simpáticos organizadores y de la memoria del genial músico poeta.

Mas de 70 Asociaciones y cuatro bandas de música formaron ayer mañana en la comitiva que, desde el Parque, se dirigió á Rambla de Cataluña para rendir homenaje al insigne vate catalán en el sitio mismo donde se yergue su estatua. En la manifestación formaban también cinco artísticas carrozas, simbolizando la primera, las Artes, las Ciencias y la Instrucción; la segunda, la Música y el Canto; la tercera, la Marina; la cuarta, el Trabajo y la Industria; y, por último, las composiciones de Clavé, destacándose en el centro de esta carroza, un busto del cantor del pueblo, rodeado de plantas flores y escudos y coronado por la musa Euterpe.

Frente al monumento, cantaron los Coros algunas composiciones, estrepitosamente aplaudidas por el público inmenso que allí se congregó.

Durante el curso de la manifestación, también fueron los coristas objeto de repetidas muestras de simpatía sin que para nada se alterase el orden, á pesar de formar en la comitiva, además de las Sociedades corales y artísticas, otras de tendencias políticas opuestas entre sí.

Por la tarde se celebró un gran festival en el Palacio de la Industria del Parque, en el que los Coros de Clavé, con la cooperación de la banda municipal y los alumnos de algunas escuelas, cantaron las más celebradas obras del músico poeta y diversas canciones catalanas.

El Clou de la fiesta lo constituyó el himno «Progrés, Virtut y Amor», escrito expreso para el acto por el genial Apeles Mestres y armonizado por el maestro Sadurní, director de la banda municipal. Fué un momento solemne aquel en que todas las masas corales reunidas entonaron las primeras notas de este hermoso himno, digno de quienes lo concibieron y que el público premió con entusiastas aplausos.

Esta mañana han proseguido los festejos del cincuentenario de Euterpe con la repartición de Premios del Certamen literario sociológico organizado por aquella sociedad.

El acto ha tenido lugar en el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales.

Ocupó la presidencia el alcalde, acompañado del gobernador civil y del señor Caballer.

Previa lectura de la memoria historial de las obras del insigne vate catalán, dióse á conocer el fallo del jurado, pasando luego á ocupar su sitio la reina de la fiesta, seguida de su corte de amor, siete preciosas señoritas, todas ataviadas ricamente.

El reparto de los premios á los autores premiados, haciéndolo tan lindas señoritas, necesariamente había de resultar sugestivo, y era en efecto un conjunto por demás bello el que en aquel instante presentaba el Salón de Ciento.

Tras de leer algunas de las poesías premiadas y pronunciar breves discursos, dióse por terminada la fiesta, saliendo los invitados muy complacidos.

Esta noche se celebrará en la cumbre del Tibidado la fiesta de clausura del homenaje á Clavé, que también promete ser muy llamativa, pues en la montaña cantarán los coros y se descubrirá un monumental busto del músico poeta, con apoteosis de luz.

### LA BANDA DE MONTPELLER

Después de permanecer seis días en Barcelona, á las dos de esta tarde ha regresado á Montpellier, la banda del segundo Regimiento de Ingenieros franceses que en cuantos conciertos ha tomado parte ha sido muy elogiada, mereciendo ser distinguido su director con la medalla del mérito militar blanca. Además el Ayuntamiento ha regalado á la banda una corona de plata.

La despedida que se le ha hecho, ha sido cariñosa.

### LA RONDALLA GALLEGA

También hoy regresa al Ferrol la rondalla «Airiños d' a miña terra», que después de los grandes agasajos que se le dispensaron aquí, ha recorrido algunas otras poblaciones catalanas, siendo igualmente aplaudida y celebrada.

### CONCURSO DE SARDANAS

Esta mañana se ha celebrado en Las Arenas un concurso de sardanas, patrocinado por el Ayuntamiento, que, como novedad, ha ofrecido la de bailarse la sardana de la Solidaridad, estando los danzantes que formaban en el corro, tocados con barretinas, boinas y gorros fríos.

A pesar del calor sofocando que se deja sentir, ha concurrido al circo de la Granvía numeroso público.

## Maniobras navales en el Mediterráneo

Dentro de pocos días y bajo el mando y dirección del vicealmirante Louchard, comandante general de la escuadra francesa del Mediterráneo, se verificarán las maniobras de 1907.

La escuadra del Mediterráneo saldrá de Mers-el-Kibir el 3 de Julio, y la del Norte, de Royan, en igual fecha.

Se constituirán tres grupos: escuadra A, compuesta de dos divisiones, una de ellas de cruceros acorazados; escuadra B, que es la escuadra del Norte; escuadra C, constituida por una división de acorazados y buques ligeros de la escuadra del Mediterráneo.

El tema adoptado para la primera parte de las maniobras es el siguiente:

Las dos escuadras B y C tratarán de unirse. La escuadra A se opone á esa operación. Las escuadras B y C consideradas aisladamente se suponen más débiles que la escuadra A; pero ésta es más débil que las dos escuadras B y C, reunidas.

Los días 8 y 9 de Julio habrá ejercicios de aplicación de la nueva táctica, del 9 al 15 diseminación de la flota, aprovisionamientos, descanso, celebración de la

fiesta nacional en Argel, Plulippe ville, Bona, Bizerta, etc.

El 15 alistamiento de las escuadras, ejercicios de exploración entre Cerdeña y Baleares de una escuadra enemiga cuyo paso por Gibraltar ha sido señalado, ejercicios tácticos.

Del 21 al 27 nuevos ejercicios de aplicación de la nueva táctica, en las costas de Provenza, á presencia de la comisión encargada de recopilar y estudiar las señales; ejercicios combinados con las flotillas de torpederos y submarinos del Mediterráneo.

La nueva táctica, es la del almirante Fournier, y las maniobras no tienen otro objeto que practicar ejercicios acerca de su eficiencia.

## Crónica local

### MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—Santos Laureano y Teodoro.

Sol.—Sale á las 4 h. 26 m. mañana, pónese á las 7 h. 2 m. tarde.

Luna.—Sale á las 14 h. noche; pónese á las 2 h. 13 m. tarde.

Coche-correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 11 y 20 minutos mañana sale para dichos puntos á las 2 de la tarde.

Vapores correos.—No hay salida ni entrada.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde; despacho calle Puente Castillo núm. 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolí.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 9 tarde las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

### ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 á 2 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados y paquetes postales; lunes, martes, miércoles, jueves y viernes de 8 á 11 y los sábados de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 12 todos los días.

Recibimos ayer y, atentos con la Autoridad, publicamos hoy la siguiente carta del Sr. Delegado del Gobierno D. Emilio Linares:

El Delegado del Gobierno de S. M. ea la isla de Menorca, —Particular,

Sr. Director de LA VOZ DE MENORCA.

Muy Sr. mio: en un suelto que publica ayer el periódico de su dirección, se afirma que en el entierro de una anciana, que tuvo lugar el jueves último, con cierta pompa, se faltó á la ley pasando el cadáver por varias calles de la población, cuando está dispuesto que se conduzca al Cementerio por el camino más corto; y volvió á faltarse á la ley entrando el cadáver en la Iglesia parroquial del Carmen, y que todo ello lo ha tolerado la Autoridad por tratarse de un entierro católico.

Como quiera que, el cadáver de referencia no entró en la Iglesia, si nó que únicamente se colocó en el atrio por algunos minutos, para cantarle un responso, resulta falso que se haya faltado á lo dispuesto para estos casos.

No cita V. tampoco como infringida ninguna ley ó disposición que prohíba que el entierro pase por algunas calles que no sean precisamente las que conduzcan por la vía más corta al Cementerio.

Resulta, por lo tanto, que V. ha desfigurado los hechos; y en uso del derecho que me concede el artículo 14 de la ley de Imprenta, exijo de V. que en el número de hoy haga la debida rectificación, á fin de que no se extravíe la opinión pública.

De V. aff. y S. S. S.

q. l. b. l. m.

EMILIO LINARES.

Mahón 2 Julio 1907.

Creemos que el estar una persona revestida con el manto de la autoridad, no la releva de usar formas corteses en todas sus manifestaciones, aun cuando exige rectificaciones á la prensa periódica que, sujeta á rápida información, (como bien puede recordar el Sr. Linares de cuando fué periodista republicano) cae involuntariamente en inexactitudes, por mucho que se esmere.

Y hecha esta llamada á la urbanidad; hemos de decir al Sr. Linares que LA VOZ DE MENORCA no ha desfigurado los hechos, cual él se permite suponer, sino que es cierto y muy cierto que; paseado el cadáver de referencia por calles innecesarias, fué entrado en la Iglesia del Carmen, colocándolo en el interior de la puerta principal y no en el atrio, como supone -falsamente diría el Sr. Linares- la rectificación que contestamos.

Por lo que respecta á disposiciones legales que apoyen nuestras afirmaciones, parecemos que en la colección de *El Liberal* no ha de sernos difícil hallar algún escrito en que así se evidencie, correspondiente á la época no muy lejana en que el Sr. Linares oficiaba de zorrillista y anticlerical furibundo.

**Función benéfica.**—En la noche de mañana tendrá lugar en el Teatro Principal una extraordinaria función de cinematógrafo, á beneficio de la «Liga Antituberculosa de Menorca». El programa será de lo más escogido y variado.

Hoy cumple nueve años que fueron sacrificados en aguas de Santiago de Cuba los cruceros de nuestra desgraciada marina de guerra «Vizcaya», «Oquendo», «Infanta María Teresa» y «Colón» que formaban la escuadra española al mando del contralmirante D. Pascual Cervera.

La poderosa escuadra norteamericana al mando del almirante Sampson, luchó con grandes ventajas y con buques de combate modernos contra los nuestros, sin coraza y hasta alguno de ellos sin los cañones reglamentarios.

Los políticos que ordenaren el sacrificio de nuestra escuadra, en vez de retirarse después del desastre, á llorar sus pasados errores, continuaron en el candelero, prometieron mucho al pueblo, de lo cual nada se ha cumplido, hablaron de regeneración y la regeneración de esta nuestra querida España no ha aparecido por parte alguna.

En día tan señalado creemos un deber de dedicar un sencillo recuer-

do á los que fueron sacrificados en el holocausto de la patria, y execrar á los que con su torpeza nos condujeron á la derrota.

**Revista de Menorca.**—Hemos recibido el número de tan importante revista correspondiente al mes de junio el cual contiene el sumario siguiente:

Conferencias; desarrollo actual de la higiene infantil, por el doctor Alabern; Cámara y Sindicato Agrícolas de Menorca; Memoria leída por el Secretario general don Pedro Mir y Mir en la Asamblea general ordinaria celebrada en Mercadal el día 9 Junio de 1907; Raza de Gallinas Menorca, por doña Martina Fuxá; Funa de Menorca (nuevas adiciones) por don Jaime Ferrer Aledo; Esperanto inter-scientífico (El Esperanto entre los hombres de ciencia), por don Vicente Anglada Ors, traducción de don José Juaneda, Pbro.; Observaciones meteorológicas correspondientes al mes de mayo, por don Mauricio Hernández Ponseti; Sección Oficial; Bibliografía por los señores Juaneda, Pbro., y Lafuente Vanrell; Noticias.

**Marítimas.**—La pasada semana fué botado al agua el nuevo crucero monstruo «Inflexible», perteneciente á la marina real inglesa.

Es de 17.250 toneladas, con una velocidad de 25 nudos por hora, habiendo costado su construcción la enorme suma de un millón setecientas mil libras esterlinas.

De la «Revista de Menorca» correspondiente al pasado junio, copiamos la siguiente é interesante noticia:

Según noticias particulares, se ha de instalar en Menorca una estación de telegrafía sin hilos de primer orden, que con las de igual categoría proyectadas en los cabos de Finisterre, Tarifa y San Antonio y en Santa Cruz de Tenerife, y 23 de segundo orden, constituirán las 28 estaciones con que ha de figurar España en la red internacional. El expediente se halla en la Presidencia del Consejo de Ministros, debidamente informado por los Ministros interesados.

También se trata de establecer estaciones de igual sistema en Melilla y Almería por el Ministerio de la Guerra, y por el de la Marina en las capitales de los tres departamentos marítimos.

La estación de Menorca es probable se instale por de pronto en el cabo Rajolí, aunque su emplazamiento definitivo será en Monte-Toro.

**Vapor correo.**—El vapor correo «Isla de Menorca» es esperado de Barcelona en las primeras horas de esta tarde.

**Sociedad de excursiones marítimas.**—Recordamos á cuantas personas se hallen inscritas en la misma, que esta noche á las nueve se celebrará en el salón de actos del Ateneo una junta general, al objeto de discutir y sancionar el proyecto de excursión para el año actual.

Dada la importancia del acto de que se trata es de esperar la asistencia de todos los inscritos.

**Entierro civil.**—Ayer tarde á las siete fué conducido á su última morada el cadáver de doña María Pens Teixidor, esposa de nuestro querido amigo y correligionario don Antonio Portella, la cual había fallecido durante la noche anterior, víctima de aguda enfermedad.

Al entierro que fué puramente civil acudieron numerosos amigos, siendo nutrido el cortejo fúnebre.

Al enviar á su desconsolado esposo y familia la expresión de nuestro pésame más sincero les deseamos la resignación necesaria para sobrellevar con calma pérdida tan irreparable.

**Pedagógicas.**—Don Miguel Pórcel ha sido nombrado habilitado, de los maestros de primera enseñanza de esta isla.

**Turismo.**—La importante sociedad palmesana titulada «Fomento del Turismo» continúa una vida próspera.

El balance del año actual lo ha cerrado con un fondo de 4999 pesetas, tres mil de las cuales son debidas á una subvención del Gobierno.

Entre los principales trabajos llevados á cabo por dicha Sociedad figura un guía del turista para Baleares, de cuya obra se han hecho dos ediciones, una en francés y otra en castellano, tirándose diez mil ejemplares de cada una y repartiéndose gratis y el de haber fijado carteles en la vía pública y en el campo, que indican al turista el punto donde se encuentra.

**Bailes públicos.**—Por la Alcaldía de esta ciudad se anuncia para el 10 del actual la subasta de los bailes públicos que han de celebrarse en San Clemente y Llumesanas con motivo de la festividad de sus santos titulares.

Los tipos que servirán para la subasta será de 40 pesetas para el de San Clemente y 15 para el de Llumesanas.

#### AYUNTAMIENTO DE MAHON

##### Funciones públicas

El día diez del actual á las doce de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, un concurso para la adjudicación de los bailes públicos que han de celebrarse en el pueblo de San Clemente y en el Caserío de Llumesanas con motivo de la festividad de sus santos titulares, conforme á las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, bajo las tipos siguientes:

Pueblo de San Clemente 40 Ptas.

Caserío de Llumesanas 15 id.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón 2 Julio de 1907.—El Alcalde-Presidente, José M.<sup>a</sup> Mercadal.

##### Contabilidad

El sábado día 6 del corriente mes á las siete de la tarde tendrá lugar en estas Casas Consistoriales ante el Ayuntamiento de mi presidencia el 7.<sup>o</sup> sorteo de amortización de mil quinientas pesetas nominales del empréstito municipal de 250.000 pesetas.

Si no se celebrara sesión dicho día, se suspenderá el sorteo hasta el 8 del actual, á la misma hora.

Entrarán en sorteo las siguientes obligaciones:

Serie A números 122 á 133, 359 á 373, 375 á 412, 423 á 517, 523 á 527, 533 á 537, 543 á 572, 578 á 581, 587 á 601, 607 á 657, 659 661 á 712, 714 á 733, 735 á 740, 742 á 747, 749 á 754, 756 á 761, 763 á 773 y 779 á 791.

Serie B números 174 á 192, 194 á 202, 204, 206 á 221 y 223.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahón 2 Julio de 1907.—El Alcalde-Presidente, José M.<sup>a</sup> Mercadal.

#### SERVICIO TELEGRÁFICO DE «LA VOZ DE MENORCA»

**Huelga general.—Mitin republicano**  
Barcelona 3, 6'00.  
En Zaragoza se han declarado en

huelga general los obrerostipógrafos.

En Castellón se ha celebrado un mitin republicano para tratar del resultado de la Asamblea que acaba de celebrarse en Madrid.

Ha toma parte en dicho acto el Sr. Gasset el cual abogó por la unión de todos los republicanos para la defensa de los ideales.

**Las minorías.—Pidiendo el indulto de Nakens.**

Barcelona 3, 6'15 m.

Se han reunido los jefes de las minorías del Congreso acordando facilitar la aprobación de los proyectos económicos.

Se ha publicado un notable documento suscrito por el insigne novelista y diputado republicano don Benito Pérez Galdós y muchos otros más firmantes, en el que se pide el indulto del periodista don José Nakens, condenado últimamente en la causa por el atentado contra los reyes.

**Nuevo Ministro de la Guerra.—Maniobras.—Consejo**

Barcelona 3, 6'30.

Ha sido nombrado ministro de la Guerra el capitán general Sr. Primo de Rivera.

El ministro de Marina Sr. Ferrandiz ha dispuesto que la escuadra celebre maniobras en aguas de Vigo.

Mañana se celebrará Consejo de Ministros.

**Telegrama de «La Marítima»**

Palma 3.

Fondeado «Menorquin» sin novedad al amanecer.—Cabot.

#### LA ELECTRICA MAHONESA

En virtud de lo prevenido en el artículo 22 de la escritura social, se convoca á los señores accionistas á la Junta General ordinaria que tendrá lugar el jueves 18 de Julio á las cinco de la tarde en el local que ocupa esta fábrica, para la aprobación del balance correspondiente que termina en 30 de Junio de 1907.

Solo tendrán derecho de asistencia los accionistas que depositen sus acciones en poder de la Gerencia hasta dos días antes del fijado para la Junta.

Mahón 2 de Julio de 1907.—El Director Gerente, Francisco F. Andreu.

#### SOCIEDAD GENERAL

##### DE ALUMBRADO

En virtud de lo que disponen los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca la Junta General ordinaria de señores accionistas para el jueves día 18 del actual, en el domicilio del Gerente, empezando á las cinco de la tarde.

Se previene que el derecho de asistencia debe forzosamente acreditarse depositando antes de la junta general las acciones en la Caja de la Sociedad.

Mahón 2 Julio de 1907.—El Presidente, Juan Taltavull.—P. A. de la J. de G.—Mateo Seguí, Srio.

#### Subasta

Mañana jueves de cuatro á siete tarde, tendrá lugar la que debía verificarse á las nueve en la calle Doctor Orfila número 24.

Imp. de F. Fábregues á cargo de M. Ribá

# LA PELORITANA

Magnesia Efervecente "BRIOSCHI"

DE ANIS, FRESA Y LIMON

Representante exclusivo para Menorca:

D<sup>o</sup>n Manuel Beltrán (hijo) MAHON

De venta: Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí, hermanos—Plaza Principe—Mahón

Confitería «La Mahonesa» de D. Sebastián Comellas—Calle Castillo, 38—Mahón

Precio de un frasco granino color Topacio	Ptas. 0'75
» » » Azul	» 1'00
» » » confites	» 1'75
La onza de granino	» 0'20

## Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

**TODO POR 25 DUROS**

Visita este establecimiento que hay novedad

## Academia de preparación

para Carreras Militares y de Ingenieros Civiles  
a cargo del Teniente Coronel de Ingenieros

**Don Manuel Maldonado**

ex profesor de Matemáticas superiores durante más de cinco años en la Academia del Cuerpo

y del primer Teniente de Ingenieros

**Don Rafael Aparici**

dedicado hace tiempo á la preparación.

Las clases para militares comenzarán el 1.º de Julio para los que aspiren á ingresar en la próxima convocatoria.

Las familias de los alumnos recibirán frecuente y periódicamente noticia de las notas de conceputación que vayan obteniendo éstos, de las faltas de asistencia y puntualidad á las clases, así como de la conducta que observen y condiciones de capacidad y aplicación para el estudio.

Honorarios de la preparación de matemáticas para carreras militares:  
**35 PESETAS**

Clases especiales á precios convencionales.

Calle de Santa Ana, núm. 1

## SINALCO

BEBIDA GASEOSA SIN ALCOHOL

Uno de los progresos más importantes y de los mayores éxitos con respecto á bebidas.

Es la mejor, la más gustosa y la más higiénica bebida refrescante para el uso diario.

Pídase en todos los cafés.

Venta 1904-1906, CIENTO MILLONES DE LITROS

Encargados para su manipulación y venta en Menorca:

**Viuda é hijos de Bernardo Sintés**

Frieto y Caules, 50.—MAHON.

## Quina superior

En el establecimiento de loza y cristalería situado en la calle de Cifuentes número 3, se vende quina finísima á ptas. 2'25 el litro y á ptas 0'10 a onza.

Se encontrará también Colonias usuales á los mismos precios que la Quina y Colonias á la violeta á ptas. 0'35 la onza.

Cifuentes, 3.

# Baños LA PERLA

Frios y calientes

à cargo del mariscador Esteban Más

**SE ABRIRAN AL PUBLICO EL DIA 4 DEL ACTUAL**

Despacho: en el almacén del Andén de Levante núm. 94.

Habrà bote á disposición del público frente al embarcadero de los vapores correos ó en la cuesta llamada del General!

## Centro de Enseñanza bajo la advocacion de Santo Tomas de Aquino

Además de las clases que para el ingreso en Academias Militares, Carreras Civiles, Segunda Enseñanza, Calculos Mercantiles, Contabilidad, etcétera tiene establecidas este Centro, desde el 1.º de Julio próximo se abrirá otra clase para jovencitos de diez á trece años, la cual creemos de suma utilidad para aquellos que aspiran á carreras que tienen por base el estudio de las matemáticas y muy en particular para los que desean ingresar en alguna Academia Militar.

Nos proponemos, siguiendo el método analítico, iniciar en el estudio de las Matemáticas á nuestros jóvenes alumnos á fin de que puedan después, en poco tiempo, adquirir la preparación necesaria para la carrera que elijan ó dedicarse á otra profesión para la cual no sea indispensable estudiar con extensión las Matemáticas.

Honorarios: 10 pesetas mensuales.

EL DIRECTOR

Mateo Fontirroig.

Plaza Miranda 2.—MAHON

## VENTILADORES ELECTRICOS

Abono para todo el verano para un ventilador:

25 pesetas por ventilador de 240 m. m.

40 » por ventilador de 300 m. m.

Para instalaciones de más de un ventilador ó que salgan de lo ordinario, precios convencionales.

LA ELÉCTRICA MAHONESA

## Lechería de Guasch

Calle de la Infanta, 1

El dueño de este establecimiento participa á sus muchos favorecedores y al público en general, se sirvan probar las ricas horchatas **Guasch**. Todos los días habrá variación en sus clases. Se servirán desde las doce de la mañana á las once de la noche, sirviéndose con cuatro barquillos al domicilio de quien lo solicite, al precio de 30 céntimos una.

## Trabajo al alcance de todos

Se necesitan caballeros y señoras para confiarles trabajo. Pueden ganar 125 á 150 pesetas mensuales trabajando en su casa por nuestra cuenta ó propia. Artículo de gran consumo, fácil, remunerativo y nunca visto. Escribiendo se tiene que franquear respuesta. Dirigirse: «Sociedad Hispano americana». Ronda de San Antonio 70, principal, primera, Barcelona.

## CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Esta Sociedad abona los intereses devengados hasta 30 de Junio último por los depósitos constituidos antes de 1.º de Abril próximo pasado.

Se suplica á los correntistas de la Caja de Ahorros se sirvan presentar sus respectivas libretas para abonarles en ellas los intereses devengados hasta 30 de Junio último.  
Mahón 2 Julio de 1907, Goñalons y C.<sup>a</sup>

## PARA ALQUILAR

Lo está la casa de la calle de Isabel II, núm. 39.

Para informes dirigirse calle Recor, 6.

## Sociedad anónima Industrial Mahonesa EN LIQUIDACION

Desde el día 3 hasta el 6 del próximo Julio, de 9 á 12 y en el domicilio del infrascrito, Cos de Gracia número 51, se pagarán á los acreedores de esta Sociedad, los intereses hasta el 30 del actual, mediante presentación de los documentos de crédito.

Mahón 28 Junio 1907.—Por la Comisión liquidadora, Juan Font.

## HABITACIONES

Matrimonio sin hijos cedo habitaciones en casa nueva y céntrica. Informarán: Cos de Gracia 19.

## TEATRO DE VERANO

Próximo á abrirse al público este teatro se anuncia el arriendo del servicio del café. Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado hasta el día 4 del corriente en el local en construcción situado en la Explanada donde podrá verse el pliego de condiciones y en cuyo día y local á las 7 de la tarde adjudicará la empresa dicho servicio al postor que crea más conveniente.